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ABSTRAKT  
V každej obci sa nachádza určitá kategória neprispôsobivých občanov. Ich správanie 

môže byť rizikom pre obec a jej obyvateľov. Nevyhnutnou súčasťou analýzy rizík obcí 

musí byť z tohto pohľadu, aj analýza rizík vo vzťahu k neprispôsobivým občanom. Pre 

účely tejto analýzy je potrebné formulovať východiská a vhodné metódy. 
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ABSTRACT  
There is a category of unsociable citizens in each municipality. Their behavior should 

be considered as a risk to municipalities and also to other citizens. From this point of 

view, should a risk analysis of municipality including the risks related to the 

unsociable citizens. For the purposes of this analysis, it is needed to define a basis and 

appropriate methods.   
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1  ANALÝZA PROBLEMATIKY  
 

Občan je príslušník štátu alebo obce. Každý občan má svoje práva a povinnosti, 

ktoré sú konkretizované v zákone Slovenskej národnej rady o obecnom zriadení č. 

369/1990 Z.z.. Každý občan danej obce by sa mal podieľať na zveľaďovaní a rozvoji 

svojej obce [1]. Konanie každého občana by malo byť so zameraním na zlepšenie 

života, životného prostredia, ekonomických podmienok a sociálnych podmienok 

obyvateľov obce. Každý občan by sa mal, tak správať, aby napomáhal udržiavaniu 
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poriadku obce. Obyvateľov, ktorý nedodržiavajú všeobecne záväzne nariadenia a 

odmietajú prispôsobiť svoje správanie ostatným obyvateľov nazývame 

„neprispôsobivými občanmi“.  

 

Pojem neprispôsobivý občan je v mnohých literatúrach definovaný rozdielne. 

Neprispôsobivý občan  môže byť v podstate každý občan Slovenskej republiky, ktorý  

odmieta rešpektovať všeobecne platné konvencie, konvencie vyplývajúce z právnych 

noriem a života spoločnosti vo svojom okolí. Do skupiny neprispôsobivých občanov 

by sme mohli hlavne zaradiť: 

 asociálnych občanov – osoby, ktoré stratili zmysel života, nemajú ochotu 

zaradiť sa do spoločenského života. Vnímanie reality týchto občanov je mnoho 

krát problematické (najmä, čo sa týka času a hodnoty peňazí), 

 neprispôsobivých občanov z rómskej komunity – skupina ľudí, ktorá má svoj 

vlastný rôznorodý spôsob života, 

 občanov so špeciálno-vzdelávacími potrebami – občania, ktorý sa nedokážu 

bez cudzej pomoci začleniť do spoločnosti. Občania patriaci do tejto skupiny 

majú problémy aj psychického charakteru, 

 občanov tzv. „zberateľov odpadov“ – títo občania majú potrebu skladovať staré 

veci „odpad“. Takíto občan svojím konaním ohrozuje a obmedzuje iných 

občanov (susedov) niekoľkými spôsobmi – zápachom, špinou, zvýšeným 

výskytom hmyzu a hlodavcov, tvorbou baktérií, ktoré môžu mať vplyv na ich  

zdravotný stav,  

 iní občania – do tejto skupiny by som zaradila všetkých občanov, ktorí svojím 

konaním porušujú všeobecne nariadenia a prekračujú hranice všeobecného 

správania sa. Patria tu občania, ktorí spôsobujú nadmerných hluk, fajčia na 

verejných priestranstvách, poškodzujú cudzí majetok (súkromného alebo 

verejného vlastníctva) a znečisťujú životné prostredie. 

 

 

2  IDENTIFIKÁCIA RIZÍK NEPRISPÔSOBIVÝCH OBČANOV 
 

Občania sa v každodennom živote stretávajú s potenciálnymi rizikami – 

sociálnymi, hospodárskymi, politickými, technickými, environmentálnymi a 

prírodnými. Z uvedeného vyplýva, že každý občan pociťuje určitú formu ohrozenia, 

nebezpečenstva (rizika). Uvediem príklad krádež zaparkovaného, uzamknutého 

osobného automobilu z parkoviska (neprispôsobivými občanmi). Toto riziko považuje 

spoločnosť za neprijateľné. Riziká, ktoré sú neprijateľné, spoločnosť neakceptuje, 

preto je nutné ich riešiť a prijať opatrenia, aby dané riziká boli prijateľné pre 

spoločnosť. 

 

Riziko je javom, ktoré sa nachádza v rôznych prostrediach. Jednotlivé 

prostredia sú v interakcií s občanmi. Významný vplyv na občanov majú sociálne 

riziká, pretože sa priamo dotýkajú občanov. Sociálne riziká často súvisia s inými 

rizikami prírodnými, hospodárskymi a inými. Ak na sociálne riziká nemajú vplyv 

predchádzajúce riziká, tak sociálne riziká spôsobujú občania svojím konaním. 

Nevhodným konaním a správaním občania vyvolávajú nebezpečenstva a ohrozenia, 
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ktoré nazývame riziká neprispôsobivých občanov. Zdroje rizík neprispôsobivých 

občanov môžu mať rôzny pôvod (obrázok 1). 

 

 
 

Obrázok 1 Zdroje rizík súvisiace s neprispôsobivými občanmi  

 

3  KVANTIFIKÁCIA RIZÍK SÚVISIACICH S NEPRISPÔSOBIVÝMI    

OBČANMI  

 
 Nevyhnutnou podmienkou kvantifikácie rizík súvisiacich s neprispôsobivými 

občanmi je dostatok štatistických údajov (pozorovaní), ktoré môžeme získavať napr. 

pozorovaním ich správania alebo hodnotením dôsledkov ich negatívnej činnosti. Tieto 

aspekty môžeme považovať za  náhodné javy. Pri získavaní údajov, preto pracujeme  s 

náhodnými veličinami, ktoré sa vyskytujú s určitou pravdepodobnosťou a vykazujú 

určitý typ rozdelenia náhodnej premennej. Týmto náhodným veličinám môžeme preto  

priradiť príslušnú distribučnú funkciu a hustotu pravdepodobnosti. Výskyt príslušných 

negatívnych javov je závislý na podmienkach v obci, za akých podmienok ich 

pozorujeme a taktiež aj od iných vplyvov [3]. 

 

Ak chceme kvantitatívne vyjadriť možnosť nastatia negatívneho javu, musíme 

vedieť priradiť určitému javu hodnotu. Tieto hodnoty môžeme vyjadrovať konkrétnou 

hodnotou alebo prípadnou pravdepodobnosťou nastatia príslušnej hodnoty. Táto 

náhodná premenná môže nadobúdať hodnoty podľa typu negatívneho javu [3]. 
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 Pri kvantifikácií negatívnych javov súvisiacich s neprispôsobivými občanmi je 

dôležitá definícia náhodnej premennej. Táto náhodná premenná môže nadobúdať  

hodnoty podľa typu negatívneho javu. V našom prípade náhodná premenná X bude 

predstavovať čas (tzn. hodinu v daný deň), pričom budeme pozorovať výskyt 

negatívneho javu počas dňa. Z pozorovaní výskytu  negatívnych javov  v jednotlivých 

dňoch si môžeme v určenom časovom období napr. 1 rok, kvantifikovať – 

pravdepodobnosť výskytu daného negatívneho javu. Príkladom môže byť 

pravdepodobnosť poškodenia verejných priestranstiev v obci o druhej hodine rannej. 

Ak sme teda označili náhodnú premennú ako X všetky jej hodnoty budú označované 

ako x1, x2,..., xn. Z uvedeného vyplýva, že pravdepodobnosť nastatia negatívneho javu 

zapíšeme nasledovne [2]: 

P(X = xn) = p(xn) tento vzťah nazývame funkciou pravdepodobnosti len pri 

diskrétnych náhodných premenných. Spojitosť resp. nespojitosť je mimo iné daná 

zvoleným spôsobom zapisovania času negatívneho javu. Grafické znázornenie 

pravdepodobnosti výskytu negatívneho javu môžeme vidieť na obrázku 2. 

 

 
Obrázok 2 Grafické znázornenie pravdepodobnosti výskytu negatívneho javu v priebehu 7 hodín [2] 

 

Ak chcem predpovedať náhodný jav musím poznať hustotu pravdepodobnosti. 

Na vyjadrenie hustoty pravdepodobnosti sa používa vo väčšine prípadov Gauss-

Laplace´ove rozdelenie. Výhodnejšie je použitie Erlangovho rozdelenia. 

Opodstatnenie tohto rozhodnutia je, že stredná hodnota sa nebude nachádzať presne 

v strede, čo je logické. Aplikáciou tejto metódy je možné podstatne rozšíriť možnosti 

odhadov jednotlivých hodnôt náhodného javu. Typický priebeh hustoty 

pravdepodobnosti Erlangovho rozdelenia môžeme vidieť na obrázku 3. 
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Obrázok 3 Grafické znázornenie teórie 6   v Erlangovom rozdelení náhodnej premennej [3] 

 

Ak sme si určili distribučnú funkciu, musíme mať k dispozícií náhodné hodnoty 

s rovnomerným rozdelením v intervale <0,1>. Následne musíme vykonať 

transformáciu náhodných hodnôt s požadovanou distribučnou funkciou. Nakoniec 

musíme vykonať odhad chyby výpočtu. Novák vo svojom článku dokázal, že pravidlo 

±  3  je možné použiť v Erlangovom rozdelení[3]. 

  

Z obrázku 3 vyplýva, aj z predchádzajúcich východísk, že riziko súvisiace s  

neprispôsobivými občanmi musíme vnímať ako náhodný jav s príslušným rozdelením.  

 

4  NÁVRH OPATRENÍ 

 
Problematika rizík neprispôsobivých občanov je veľkým problémom nielen na 

Slovensku, ale aj v iných krajinách. Z tohto dôvodu je potrebné prijať opatrenia na 

zníženie rizík neprispôsobivých občanov. V súčasnosti má občan na riešenie rizík 

súvisiacich s neprispôsobivými občanmi nasledovné možnosti[4]: 

 osobné kontaktovanie, 

 podanie sťažnosti na obecný úrad pre porušovanie verejného poriadku, 

 podanie sťažnosti pre ohrozovanie verejného alebo súkromného majetku, 

 podanie sťažnosti, podnetu pre ohrozovanie občana (porušenie práv a slobôd), 

 podanie sťažnosti, podnetu na zabezpečenie poriadku, čistoty a hygieny na 

verejných priestranstvách a verejne prístupných miestach, 

 privolanie príslušníkov policajného zboru a následne podanie oznámenia 

z dôvodu porušovania vášho súkromia alebo poškodzovania vášho majetku, 

 podanie  sťažnosti, oznámenia, žaloby na prokuratúru alebo súd. 

 

Spomínané riešenia sú možno účinne v prípade jednotlivcov. Ak však chceme 

riešiť rizika neprispôsobivých skupín komplexne musíme tento problém vnímať 

globálne. Základným problémom je právne prostredie. Pokiaľ sa nezmení myslenie 

a uvažovanie kompetentných osôb v našej krajine, tak sa nezmení ani prístup 

ostatných občanov, hlavne postoje neprispôsobivých občanov. 
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ZÁVER 

 
V článku som identifikovala riziká súvisiace s neprispôsobivými občanmi, ktoré 

môžu byť príčinou vzniku negatívnych javov. Uvedené riziká by sa určite nemali 

zaraďovať medzi zanedbateľné.  Z tohto dôvodu riziká súvisiace s neprispôsobivými 

občanmi by mali byť súčasťou komplexnej kvantitatívnej metódy na analýzu rizík 

v obci. V článku bol spracovaný návrh kvantitatívneho vyjadrenia uvedených rizík. 
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